

DIARIO DE LA MARINA EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De hoy

Madrid, Enero 16.

LA CUESTION DE MARRUECOS

El Gobierno ha hecho desmentir categóricamente la noticia de que, como se ha publicado, España e Inglaterra hayan concertado una acción común para intervenir en Marruecos...

Tanto la primera especie como la segunda son totalmente inexactas, según expresa manifestación del Jefe del Gobierno.

La mayoría de los periódicos y una parte considerable de la opinión pública acusan al Gobierno de mirar con pasividad rayana en la indiferencia lo que está ocurriendo en Marruecos.

En cambio los diarios ministeriales declaran que se exagera mucho la gravedad de los acontecimientos que se están desarrollando en el Norte de África.

LA HIJA DE SAGASTA

Se ha concedido a la hija de don Práxedes Mateo Sagasta el título de Duquesa de Sagasta, con Grandeza de España.

LA NOTA DEL DIA

El señor Corona ha propuesto a la Cámara la cuestión de si una vez procesado, podría seguir formando parte de aquel cuerpo colegislador.

Y parece que la mayoría de representantes opina que sí, fundándose en que no hay ningún artículo de la Constitución ni de la ley electoral que a ello se oponga.

Efectivamente, la primera no prevé el caso y la segunda sólo incapacita para ser elegido a los que hayan sido inhabilitados judicialmente por causa de delitos, y éste no es el caso del señor Corona.

Sin embargo, a nosotros, sin que nos importe poco ni mucho que dicho representante siga o no siéndolo mientras dure su proceso, parecemos que los legisladores procesados son por lo menos algo peligrosos. Y vamos a demostrarlo.

Figurémonos que en vez de un hecho que aún está por averiguar si constituye o no delito, se tratase de un crimen indiscutible:

de un complot para asesinar al Presidente de la República, por ejemplo. Supongamos, además, que en vez de ser un representante solo, como ahora, fuesen los acusados las mayorías de la Cámara y del Senado, cogidos infraganti y declarados procesados: ¿no sería de temer, si continuaban siendo legisladores, que una de las primeras leyes que dictasen fuera la que dejase sin efecto el artículo 6 los artículos del Código en que estuviera comprendido su delito?

Quizás se nos arguya que no puede llegar nunca ese caso, porque tratándose de la mayoría de las Cámaras, es bien seguro que no se concedería jamás el permiso para el procesamiento.

Es muy cierto, pero eso lo que prueba—y demostrado queda ad absurdum—que los legisladores no deben estar procesados ni hallarse por encima del poder judicial, que es la salvaguardia de todos.

La capitulación del Acre

(Continuación)

Los acreanos presentaron al jefe de la escuadra brasileña, las siguientes bases de capitulación.

1.ª Entrega al Brasil de los territorios emancipados.

2.ª Reconocimiento de los derechos de propiedad adquiridos, de conformidad con la legislación brasileña.

3.ª Satisfacer los gastos ocasionados por la revolución, avaluados en 20.000 libras esterlinas.

4.ª Protección, en todo tiempo, de la propiedad de los acreanos en defensa de las invasiones bolivianas.

5.ª Conceder a Galvez indemnización de sus propiedades y conducirlo hasta el puerto de Belem, del Pará, desde cuyo punto seguiría a Europa para restablecerse de sus dolencias.

Todas las cláusulas fueron aceptadas por el Presidente de la República del Brasil, que ordenó al gobierno de Amazonas la remesa de la cantidad estipulada en la cláusula 3.ª y que fué entregada a los revolucionarios en 4 de Abril de 1900, fecha del acto de capitulación y cesión al Brasil de los territorios que hasta entonces formaban el Estado independiente del Acre.

El Acre devuelto a Bolivia Los compromisos contraídos por el Brasil a favor de los revolucionarios no fueron respetados por aquella nación.

Continuó considerando parias a 35 mil brasileños habitantes del Acre y no impidió que Bolivia organizase una expedición contra los acreanos compuesta de seis batallones mandados por el propio Vicepresidente de la República, acompañado del ministro de la Guerra y todo el Estado Mayor que dió el triunfo al actual Presidente de Bolivia, coronel Busto, en la revolución que derrocó al presidente Fernández Alonso.

Las fuerzas bolivianas llegaron en el mes de Diciembre del año de 1900 y se posesionaron de la capital por la sorpresa que causó su presencia en el Acre, cuyos habitantes se encontraban en el interior terminando la recogida de la cosecha y transporte de la misma a la ribera para su exportación. Apercibidos de la nueva invasión boliviana y des-

corazonados por la falta de cumplimiento de las bases estipuladas en la capitulación de Abril anterior, los más audaces declararon de nuevo la independencia del Estado y aclamaron presidente al coronel Brago, que no aceptó el ofrecimiento de sus paisanos. Constituida una Junta de Defensa consiguieron los acreanos copar las fuerzas bolivianas y a no ser por la traición de los comandantes de vapores mercantes, que en número de 14 estaban detenidos por los revolucionarios, los acreanos hubieran obtenido nueva victoria, que no consiguiere por el auxilio prestado por aquellos comandantes a las fuerzas bolivianas en los momentos que la rendición era inminente por falta absoluta de víveres.

Los refuerzos recibidos por los bolivianos y la moderación en el cobro de los impuestos, consiguieron dominar la revolución: le faltó el hombre para dirigir.

Galvez llamado al Acre

Catorce meses duró la dureza de Galvez en España, y durante este tiempo las comisiones de acreanos y los correspondientes del Acre no dejaron de llamarlo para reorganizar la República por él creada.

Imposible de atenderlos en la forma que le pedían, decidió volver a Río Janeiro y solicitar del Presidente de la república del Brasil el cumplimiento de lo pactado.

Nada consiguió Galvez en sus reclamaciones y así lo comunicó a sus compañeros de revolución, retirándose para Buenos Aires, procurando mejoras a su salud muy resentida todavía en Río Janeiro.

Galvez en Amazonas, su prisión y deportación

En el mes de Mayo de 1902 recibió Galvez una comunicación del Gobernador del Estado de Amazonas, comendándole a presentarse en Menóis y recibir la suma estipulada, relativa al valor de las propiedades de Galvez en el Acre.

Creyendo sincero este aviso, Galvez llegó a Menóis en 26 de Julio del mismo año. Lejos de pagarle el Gobierno los créditos reconocidos, quisieron obligarle por el Gobernador a capitanear una expedición filibustera, por aquí organizada en Menóis, y desalojar a los bolivianos de sus posiciones en el Acre.

Galvez se negó a ser instrumento de la codicia de aquel gobernante y decidió su viaje al Perú, desde cuyo punto embarcaría con dirección a New York. El 2 de Agosto de 1902 y al embarcar Galvez en el vapor correo que debía conducirle, fué invitado a subir al Aviso de Guerra brasileño "Ciudad de Menóis," y estando a su bordo se enteró de que habían decretado su prisión y deportación a la Guayana inglesa, por orden del propio Gobernador de Amazonas.

Con efecto, fué conducido al Río Blanco, abandonado en un puerto destinado al embarque de ganado, que tiene por toda vivienda la choza de los vaqueros.

Allí estuvo once días, durante los cuales confraternizó con aquellos pastores consiguiendo contratar dos de ellos para que fuesen sus compañeros de canoa y lo condujesen al Amazonas.

Denunciado este viaje al Gobierno, volvió a salir el citado Aviso, cuyo comandante detuvo nuevamente a Galvez, conduciéndolo al fuerte de San Joaquín, en la frontera del Brasil y la Guayana inglesa.

En este fuerte permaneció desde el 2 de Septiembre hasta el 19 de Octubre de 1902.

De acuerdo con los indios de unas "malocas" (aldeas vecinas), huyó con dirección a Georgetown, que alcanzó el día 21 de Noviembre siguiente, después de atravesar los ríos Blanco, Azarique, Yacontá, Rapunini, Iriguay, Essequibo y Demerara. Desde Georgetown se dirigió a la Isla de Cuba, vía Jamaica, llegando a Santiago el 16 y a la Habana el 21 de Diciembre próximo pasado.

Los sindicatos arrendatarios del Acre

Preguntamos al señor Galvez respecto de los famosos sindicatos anglo-sajón y norteamericano a quienes Bolivia cedió el territorio del Acre, y nos respondió que, con efecto, Bolivia aprobó un contrato de arrendamiento del Acre a favor de un súbdito inglés, empleado, socio ó amigo del señor Azamayo, ministro de Bolivia en Londres.

Este señor, de acuerdo con el Presidente Pando, realizaron el tal contrato para atomizar al Brasil y hacerle retirar sus pretensiones relativas al Acre.

Nunca existió el sindicato anglo-alemán y mucho menos el norteamericano, a pesar de ser atribuida la deportación de Galvez a instigaciones del agente del primero.

Actual situación del Acre

El Acre está actualmente en poder de los revolucionarios, y Galvez aclamado Presidente. Los acreanos solo esperaban su llegada para proclamar nuevamente la República y al enterarse de la conducta de las autoridades brasileñas, deportando a Galvez, se levantaron contra el Brasil, y contra Bolivia, llevando la guerra hasta las puertas de esta última república, y expulsándole del Acre, el día 10 de Noviembre último.

El Brasil, temeroso de los efectos del supuesto sindicato, por parte de Bolivia, y como ésta no atendería a lo solicitado por el Gobierno brasileño, éste retiró su Consul en el Acre y suspendió el tránsito de los productos bolivianos por el río de Amazonas, medida que aprovecha el Estado de este nombre, cobrando aquellos derechos como si fueran brasileños.

Es, pues, originalísima la situación actual del Acre; gobernado por los revolucionarios, no es reconocido como independiente ni como boliviano por el Brasil, que presupuestal sus rentas: la Bolivia, que recibió tanto auxilio del Brasil para conservar aquel territorio, quiso entregarlo a un sindicato extranjero que no llegó a formarse y que le acarrió la repulsa del Brasil, motivada por ese acto, que anuló cuanto se tenía decretado desde 1895 para volver el estado de cosas de 1867 ó sea considerar el territorio en litigio, hasta que se practique la demarcación de límites y se encuentren los ya famosos nacimientos del Javary.

Todos estos sucesos hicieron conocido aquel ignoto país y despertar codicias y expansiones territoriales entre las poderosas naciones que sueñan explotar en el futuro la despolada América del Sur.

Los relatos del señor Galvez publicados en EL DIARIO revelan lo poco conocidas que han sido, hasta ahora, las causas que originaron los acontecimientos del Acre, que desde hace cuatro años, vienen preocupando a la política internacional sud-americana, dado el interés que despierta el litigio sobre aquellos territorios fronterizos de las Repúblicas del Brasil, Perú y Bolivia, los cuales alegan idénticos derechos para reclamarlos.

Es pues de esperar que el privilegio de país de la goma (caucho) nos reserve todavía muchas sorpresas.

Círculo de Hacendados

Junta Local de Gitiira de Melena (CONCLUYE) SR. DR. GABRIEL CASUSO.

Al empezar el misiv de Artemisa, sorprendido por la belleza del panorama que rodea aquella población y la concurrencia a aquel acto de la mujer cubana, de carácter más dulce que la caña, de encantos semejantes a nuestro cielo y espléndida naturaleza, exclamé, como ahora exclamo, dijo el orador, que nuestra campaña obtendrá seguros triunfos y que la clase agrícola ha de ocupar el importante sitio que le corresponde en la República de Cuba.

Tenemos una noticia sensacional que ha dado un periódico, que ustedes no sabían y que nosotros que estamos dentro de casa, tampoco sabíamos: "El Círculo de Hacendados pretende traer un millón de chinos para que el jornal del trabajador resulte más barato". La noticia no puede ser más importante, pero busquemos su origen. Hay un señor Bass, acérrimo opositorista al

Tratado de reciprocidad y que se pasa la vida enviando caricaturas alusivas a los hacendados y agricultores: pues bien, ese señor Bass, tiene un coadjutor, el mismo que tenía Mr. Dady, aquel famoso contratista que aspiraba a hacer la obra del alcantarillado de la Habana con una mínima utilidad de unos siete millones de pesos; pues ese mismo ha sido el autor de la noticia lanzada para ayudar al amo, olvidando que las clases productoras cubanas rechazaron desde tiempo inmemorial esa inmigración como toda la que se basa en clases inferiores y que mal podía aceptarse en la actual situación. Esa no es más que una calumnia lanzada para hacer efecto en los Estados Unidos en momentos en que se encuentra sobre el tapete el proyecto de Tratado de reciprocidad. El Círculo de Hacendados no ha tomado en consideración más que un proyecto de inmigración, el presentado por el señor don José Curbelo para importar familias españolas y de Islas Canarias. A nombre, pues, de esa Corporación rechazó el señor Casuso la noticia y la declaró calumniosa.

El señor Mora ha expuesto tan bien el objeto de esta propaganda que bien poco hay que decir sobre ella. Tiene razón, los partidos políticos que hoy existen divididos y fraccionados (que cuestiones presentan que interesen a las clases de arraigo? Hace poco uno de ellos, el que más debía preocuparse de las clases productoras, ha hecho una excursión por las Villas y sus oradores en sus discursos han declarado que todos sus empeños se consagrarían a que se suprimiera la Enmienda Platt por los medios pacíficos, más las clases productoras no pueden encontrar atractivos en una ley que tiene su razón de ser y que no depende de nosotros que subsista o no, eso no es más que buscar algo que disolva la falta de atención a los intereses del país; si en lugar de eso se ocuparan de las clases productoras alcanzarían el éxito a que aspiran sin tímón ni dirección.

Otra cuestión de la que se ocupan para atraerse a las masas es la que se relaciona con la paga del Ejército, problema ya resuelto por la Constitución, ya estudiado por las Cámaras y que no puede servir en lo absoluto para el efecto de ningún partido. Además, la parte sana del Ejército no es la impaciente en percibir sus haberes, pues apenas concluyó la guerra abandonó las armas del combate y empuñó las del trabajo con las cuales contribuyó al progreso de la República.

Los partidos están desorganizados, divididos, atomizados, sin que los separe ningún principio fundamental de programa, no se pueden entender, y es por que la lucha no se entabla en el campo de elevadas ideas y de doctrinas, sino en el pequeño de las personalidades. Se discute quien será el Jefe, quienes serán los sub-jefes, se encuentran en la misma situación que los conejos de la fábula y puede muy bien suceder que mientras ellos discuten si son galgos ó podencos, salga de sus madrigueras la opinión sensata del país, las clases de arraigo, las que tienen que perder y que no pueden permitir que la miseria se haga dueña de Cuba y tengamos si es posible tenerla, una República de mendigos.

Olvidan que están obligados a amparar a las clases productoras, que desde tiempos atrás, vienen luchando de crisis en crisis y que en los actuales momentos, tienen ya agotados sus recursos y consumido todo su crédito y siguen sin discutirse en las Cámaras, los principales problemas económicos, aquellos de que depende que el medio asfixiante en que se desenvuelve la agricultura y las industrias, se despeje, y a pasos agigantados, marche el país, a la completa reconstrucción de su riqueza y al desenvolvimiento de los inagotables venenos que su suelo encierra.

Mientras malgastan el tiempo en discusiones inútiles, no se ocupan de los presupuestos ni de la creación de Bancos Hipotecarios ó agrícolas, que puedan facilitar capitales a corto plazo y pequeño interés; no se crea una estación agronómica donde puedan estudiarse los medios de favorecer el cultivo de nuestras actuales plantas cultivadas, como el tabaco y la caña; no se hacen experiencias para dilucidar si es lucrativo el cultivo de nuevas plantas, como el algodón y el cañacho importados de fuera; no se somete a pruebas la industria agrícola del arcaico y del tabaco; en una palabra, permanecemos en la misma quietud que en estas cuestiones hubo, durante los tiempos de la colonia. Y no se nos diga que faltan los recursos necesarios, porque en las cajas del Estado existe un sobrante de un millón setecientos ó ochocientos mil pesos, que en parte podrían destinarse a ese objeto; no, eso no es posible, por-

que ante todo es necesario asegurar por largo tiempo, los trescientos pesos oro americano mensuales, para los padres de la patria.

No se preocupan de que si la situación económica no mejora, las propiedades han de desmerecer y poco a poco irán pasando a manos extranjeras, verificándose el desplazamiento de que nos hablaba hace poco el Sr. Mora, porque es axioma evidente, que el dueño de la tierra es el dueño del país. Y no hablemos de algo que nos ofrece temor bien cerca, de Isla de Pinos; como ya otras veces lo he dicho, tenemos un vivo ejemplo de lo que podrá suceder: toda la causa de la guerra del Transvaal, fué la adquisición por los extranjeros (ingleses) de la mayoría de las propiedades y la exigencia consiguiente de que se les considerara como a los naturales.

Si no tenemos de quien nosotros se ocupe, congreguémonos, unámonos, para estudiar y exigir la resolución de aquellos problemas que directamente nos atañen: bueno es que dejemos vivir a los zánganos de la colmena, pero exijámoslos, que se preocupen de las obreras, que son las que dan vida al colmenar de que ellos se alimentan.

El Gobierno hace en los actuales momentos una excursión por toda la Vuelta abajo, para formarse opinión sin duda, porque no sabe a qué atenerse ante los informes que le dan los políticos; cada cual arrima la brasa a su sardina, como vulgarmente se dice. Compenetrado el Ejecutivo con las clases productoras, irá sus quejas, las atenderá, y en ellas encontrará el más firme apoyo para el Gobierno de la República.

Hizo después el orador una sucinta explicación, de lo que las primas a los azúcares de remolacha significan; los perjuicios que a la industria Europea producirá su próxima supresión, que ha de beneficiar el azúcar cubano, por la consiguiente y necesaria disminución de la producción de azúcar de remolacha; pero es necesario estar alerta, porque aquellos productores, están perfectamente unidos, y se defienden con toda energía. Todavía no ha surtido efecto esa supresión, cuando la Directiva de la Asociación de Fabricantes Alemanes, ha conseguido del Gobierno que rebaje un 40 p. 100 a los derechos interiores del azúcar, con lo cual se logrará abaratar el artículo y llevar el consumo de 700.000 toneladas, a un millón; bien es verdad, que esa Asociación está perfectamente organizada, hasta tal punto, que los productores hace tiempo no venden sus azúcares, sino al precio que la directiva les da; y su influencia es tal, que apesar de no ocuparse de la política militante, los partidos políticos allí existentes, tienen que aceptar las reformas económicas que ella acuerde, para poder obtener votos suficientes con que llevar sus candidatos a los Cuerpos Colegisladores: en una palabra la Asociación representa una masa neutra que pesa de modo considerable en la constitución de las Cámaras.

Tened ese presente, concluyó diciendo el señor Casuso, seguid unidos en apretado haz, como lo habeis estado hoy, que esta unión perdure y cuando venga a buscarnos un partido político cualquiera, no presteis atención más que a lo que os diga sobre asuntos económicos y la parte que en su programa les esté destinado; así los estimularéis, para que ligan de esos problemas, la base más sustancial ó importante de aquellos.

Permitidnos para finalizar, que felicite al señor Benito Arxer, por la parte activa que ha tomado en la constitución de esta Junta local y consagrarle como yo lo consagro vótores mil, por su dedicación a levantar este Central que da vida a la comarca y por prestar su apoyo a la causa económica de Cuba, que es la causa de su estabilidad como nación independiente.

Acto seguido el señor Pérez Abreu usó de la palabra, no para hacer un discurso, dijo, sino para manifestar la satisfacción que todos sentían por la llegada de los distinguidos huéspedes del Círculo de Hacendados, portadores de la buena nueva y por la constitución de esta Junta, que ha de apoyarlo en sus levantados empeños.

A las cinco de la tarde retornaron a la Habana, los comisionados del Círculo, más satisfechos todavía si cabe, del éxito que acababan de obtener y que prueba con toda evidencia que el país considera ya resuelto el problema político y anhela con ansias, entrar de lleno en la normalización de su vida económica.

Directiva de la Junta Local del Círculo

GRAN BEBAJA DE PRECIOS por toda la función Grillés..... 5 pesos Palcos..... 3 pesos Luneta con entrada 1 peso Entrada a tertulia. 30 cts. La próxima semana (respeto de la próxima tipo) Srta. Esperanza Pastor.

NO SE INFLAMA

PERFUMADO



ANTISEPTICO

Infalible contra la calvicie caspa y demás enfermedades del pelo.

Pídase en todas las perfumerías y farmacias.

REPRESENTANTE EN CUBA AMADO PEREZ Y COMP. AGUACATE 114, HABANA.

AVISO. Con motivo de tener que trasladarme a Madrid para el 20 de Marzo, no admitiré en mi Clínica más enfermos que los que puedan hacerlo hasta el 10 del mes de Febrero del año entrante. Calzada de Buenos Aires n.º 1. Habana 1.º de Octubre de 1902. Dr. Redondo.

MOÑAS para los próximos Carnavales \$2.50 "EL HIPODROMO" OBISPO 92.-TALABARTERIA

Chocolates finos LA ESTRELLA LOS MAS EXQUISITOS Y MAS SOLICITADOS. Se venden en todas partes.—Fábrica: Infanta 62.

CUBA Y AMERICA REVISTA ILUSTRADA Publica una Edición semanal y otra mensual, ambas lujosas, por su impresión, papel y en suadernación y profusamente ilustradas con excelentes grabados. Lectura abundante, variada, instructiva y amena. Suscripción mensual a las dos ediciones OCHENTA CTS. PLATA IMPORTANTE CUBA Y AMERICA dedicará una edición extraordinaria para conmemorar el próximo 24 de Febrero, que por la especialidad e interés de los materiales que ha de contener, superará a cuantas ediciones de esta especie haya publicadas. Admite anuncios para esa edición hasta el día 10 de Febrero próximo.

VIERNES 16 DE ENERO DE 1903. Función corrida. A LAS OCHO Y DIEZ LOS GRANUJAS A LAS NUEVE Y DIEZ ESTRENO ESTRENO CIENCIAS EXACTAS A LAS DIEZ Y DIEZ EL POBRE DIABLO El sábado 17, MARINA y LA VERBENA DE LA PALOMA, por la Sra. Challa Herrera y los Sres. Blanchard, Mathou y Villarreal.

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA FUNCION CORRIDA.

GRAN BEBAJA DE PRECIOS por toda la función Grillés..... 5 pesos Palcos..... 3 pesos Luneta con entrada 1 peso Entrada a tertulia. 30 cts. La próxima semana (respeto de la próxima tipo) Srta. Esperanza Pastor.

ENTRE PAGINAS Una hoja de mi Almanaque

Enero 16 Viernes MUSTAFA III

Tras veintisiete años de encierro en que lo tuvo el sultán de Turquía Othman III, subió al trono, en 1757, Mustafa III, el mayor de los hijos de Achemet III.

Príncipe ilustrado y prudente, a falta de grandes talentos llevó al trono un juicio recto y sano y buenas intenciones; pero la incapacidad de sus generales fué causa de las desgracias de su reinado, durante el cual estuvo a punto de desaparecer como nación independiente Turquía.

En 1769 declaró en mal hora la Sublime Puerta la guerra á Rusia, y sus ejércitos fueron constantemente derrotados. Khotine, la Macedonia y gran parte de la Valaquia cayeron en poder de los rusos, que al año siguiente incendiaron la flota otomana en Tchémé, cerca de la isla de Chio.

Poco después, la Berarabia y la Crimea fueron igualmente ocupadas por los rusos, mientras la Albania y la Morea, excitadas por el gabinete de San Petersburgo, se sublevaron, Ali-Bey hacía independiente el Egipto, y el cheik Daher creyó en rey independiente de Siria.

La campaña de 1773 reanimó las esperanzas de los turcos. Quiso Mustafa III ponerse á la cabeza de sus tropas, buscando el desquite de tantas adversidades, y el 16 de Enero de 1774 succumbió de fatiga, al intentar ese su supremo esfuerzo para galvanizar el moribundo enfermo de Oriente.

REPORTER. España NOTICIAS DIVERSAS

EL VIAJE DE LA "NAUTILUS" A MÉJICO Fiestas en proyecto. --Entusiasmo de la colonia española. --Programas de los festejos. --Simpatías á España.

El señor ministro de Estado ha recibido una comunicación del representante de España en Méjico, quien le participa el entusiasmo que ha despertado entre la colonia española de aquella capital el anuncio de la visita de nuestra corbeta de guerra Nautilus, Escuela de guardias marinas.

Este buque se encuentra actualmente en La Guayra, de donde irá á Veracruz. El momento oficial de Méjico, comenzando por el Presidente de la República, general Porfirio Díaz, se dispone á hacer á los marinos españoles una digna acogida, y les obsequiará espléndidamente.

Por su parte la colonia española, en una reunión celebrada bajo la presidencia de nuestro ministro plenipotenciario, señor marqués de Prat de Nancauillet, ha adoptado los siguientes acuerdos: Que una comisión de compatriotas salga de Méjico en tren especial para acompañar desde Veracruz al comandante y oficiales de la Nautilus que vaya á aquella capital; que la colonia les albergue por cuenta suya en el mejor hotel de la población; que se les obsequie con un banquete de 300 cubiertos y con un baile de etiqueta, al que serán invitados el Presidente Díaz y su señora, los ministros, autoridades, Cuerpo diplomático y alta sociedad mejicana.

Además se celebrará en su obsequio una gran corrida de toros, en la que tomarán parte Beverte, Alghabón, Lagarffo y el Gallito, verificándose también la suelta de Don Tancredo. Habrá caballeros en plaza.

Otra de las fiestas será un jaripico, ó fiesta nacional campestre, en la que se derribarán y colearán reses, haciéndose con éstas otra clase de suertes propias del país.

Por último se organizará una excursión á Puebla, cuya colonia española dispondrá otros festejos en honor de los marinos.

El regreso de éstos á Veracruz se efectuará igualmente en tren especial.

AGRICULTURA, INDUSTRIA Y COMERCIO LA ZAFRA DE REMOLACHA

Diez y siete fábricas, de las cuarenta y ocho de azúcar de remolacha que hay en España, han terminado ya la molienda de la zafra de 1902.

Desde que comenzó la zafra se han introducido hasta fin del mes de Noviembre 522.676.893 kilos de remolacha en fábricas, envasándose en almohallas 41.136.890 kilos de azúcar.

ESTADÍSTICAS DE FÁBRICAS DE ALUMBRADO Según la estadística formada, existían en España en el año 1901 fábricas de gas en número de 79, que produjeron 136.853.231 metros cúbicos de gas.

La provincia en que había más fábricas era la de Barcelona, que contaba 20, siguiendo Tarragona y Cadiz con 7, Gerona y Baleares con 6. No hay ninguna en 19 provincias.

El impuesto sobre alumbrado de gas realizado, asciende á 2.048.341 pesetas. Las fábricas de electricidad existentes en dicho año último ascendían á 961, con 1.384 dinamos que producían 42.248.656 kilowatts hora.

La provincia en que también hay más fábricas de esta clase es la de Barcelona, que cuenta con 266, y siguen por este orden Gerona, con 64; Zaragoza, 41; Orihuela, 37; Valencia, 35; Alicante, 33, y Madrid, 30.

No hay ninguna provincia en que deje de haber más de una fábrica de luz eléctrica.

Por orden de importancia de la producción de electricidad, están: Madrid, que produce dos veces más que Barcelona; Zaragoza, Salamanca, Valencia, Valladolid, Gerona, Málaga, Sevilla y Granada. El impuesto sobre la luz eléctrica ha producido en dicho año 1.955.301 pesetas.

datos, jefe de bomberos, guardia civil y numeroso público. El voraz elemento principió en el cuarto de máquinas, empezando á inflamarse cantidad de verutas y leña, que con objeto de alimentar la caldera había en un rincón de la galería.

En pocos momentos tomó gran incremento por las grasas que había, haciendo imposible el maniobrar, tal como hubiera sido preciso, el temor de una explosión, pues la caldera estaba cargada de vapor, teniendo una presión de cuatro atmósferas.

A las primeras horas de la madrugada empezó á servir el material de extinción de incendios, que por previsión de comunicarse á otras dependencias, se tenía preparado.

Las pérdidas materiales han sido al parecer de poca consideración, puesto que la galería de máquinas estaba aislada del resto de las demás dependencias y gracias á la vigilancia continua no se propagó.

LITERATURA LO GAYTER DEL LLOBREGAT Se ha publicado en Barcelona el cuarto volumen de Lo Gayter de Llobregat, edición política de las poesías del eminente literato don Joaquín Rubió y Ors. Además de un último grupo de poesías sueltas originales, comprende este volumen los cuadros dramáticos en verso Gutenberg y Luter, con notas, traducciones castellanas, gallegas y portuguesas de poesías de Rubió y Ors, trabajos en prosa del mismo.

Da, además, valor especial á este volumen, que es el último de la colección, el prólogo con que lo encabeza el hijo del difunto poeta don Antonio Rubió y Lluch, pues dicho prólogo es no solo un acabado estudio de la personalidad literaria de Rubió y Ors, sino que lo es, además, de la significación de éste en el renacimiento literario catalán, reivindicando para el "Gayter del Llobregat" el título de iniciador y primero y principal propulsor de dicho renacimiento como renacimiento literario general de Cataluña.

Este estudio, hecho por un literato de la talla del señor Rubió y Lluch, que en tan buenas fuentes y tan vivas pudo beber la historia de aquel renacimiento, resulta de un interés excepcional, pues dice mucho nuevo sobre el asunto.

Aumenta el interés de la lectura la hermosa sobriedad del estilo que el señor Rubió y Lluch ha acreditado ya en tantos trabajos literarios, y que en éste se acrecienta por el natural calor del que habla de algo que tiene tanto en su corazón como es para un hijo la obra del padre.

Por finalizar la edición de la celebrada obra de Rubió, y por el estudio que le precede, púdese la publicación de este volumen ser calificada como un acontecimiento en la literatura catalana.

TEATROS MARÍA DEL PILAR

En el teatro madrileño de Price se estrenó, en la noche del 17 de Diciembre, una zarzuela en tres actos, libro de los señores Flores García y Briones, música del maestro Jiménez, que lleva el título de María del Pilar.

A propósito de ella dice El Globo: "En lo que llamamos zarzuela grande, el libro determina el éxito del estreno; la música determina la mayor ó menor vida de la obra. Los autores del libro de María del Pilar aseguraron el éxito del estreno. Un asunto altamente dramático: los celos de un hermano; un argumento bien desarrollado; caracteres tan deliciosos (y tan divinamente representados) como el Tío Lieurgo (Valentín González), y un diálogo tan abundante en bellezas literarias, por fuerza habían de conquistar el aplauso y llevar la obra á puerto de salvación.

Al final del primer acto, el público ovacionó á los autores, haciéndoles salir al palco escénico multitud de veces."

La acción de la obra pasa en una aldea de la provincia de Salamanca. Esperanza que tuvo amores con Rafael—el cual partió del pueblo en busca de fortuna,—creyéndole muerto, y viéndose pobre y huérfana, se casa con Valentín, hermano de aquél. Pero el ausente vuelve, enamorado, como siempre, de Esperanza y se encuentra con que la mujer amada es la esposa de su hermano.

La llegada de Rafael inicia el drama. En el corazón de Esperanza arde aún el resaca de su antiguo amor. Pero es honrada y está resuelta á cumplir sus deberes de esposa, por su parte, Rafael, cuya alma es también noble y buena, respetará á la mujer de su hermano.

Hay en el pueblo una moza de buen tallo y mejor palmito, que de mucho tiempo atrás ama á Rafael. Esta moza es María del Pilar: si no la protagonista, la que da título á la zarzuela. Enterada de que su amor tiene otros amores, trata en vano de ahogar su pasión, Marcelino, novio deshecho de María del Pilar, resuelve despertar sospechas en el corazón de Valentín.

Los autores de la zarzuela han sabido sacar partido de la situación de los personajes, haciendo chocar con fuerza dramática sus afectos y pasiones, expresados en arrogantes y briosos versos. Las dudas cruces de Valentín; las protestas sinceras de Rafael, las insinuaciones malévolas de Marcelino, la pena de Esperanza, las ansias contenidas de amor de María del Pilar, todo ello habilmente mezclado con el elemento cómico que en la zarzuela está representado por el tío Lieurgo, Nieves y Almedrida, mantiene el interés del espectador hasta el final, que es como la lógica exigía: la partida de Rafael de su pueblo natal, en donde su presencia sería siempre causa de la intranquilidad de su hermano.

El público oyó complacido toda la obra, aplaudió con entusiasmo á los autores é hizoles salir varias veces á escena, no sólo á la terminación de los actos, sino en el transcurso de la representación.

Lo que más descuellan en la partitura del maestro Jiménez es el modo como están tratadas las voces y la orquesta. Se ve siempre la experimentada mano del que durante tantos años ha dirigido las campañas de la Sociedad de Conciertos, y la profunda técnica del que está completamente familiarizado con las obras maestras de los grandes genios de la música.

Este es el mérito principal, la nota saliente de María del Pilar. La orquesta suena siempre bien, sin que jamás se eche de ver una inesperienza en su manejo ni una vulgaridad en su disposición. A ratos encuentranse curiosos efectos instrumentales de un color original—sirva de ejemplo el del cuarteto cómico del último acto,—que revelan la pericia del maestro Jiménez.

Se admite para una industria de importancia en el campo, un socio con un capital de 5 á \$8,000. Informará el Administrador de este Diario.

8 Ea

—Le doy las gracias por la confianza que me tiene en mí, bien que usted no sabría que la carta que ha recibido era mía.

El corazón de Blanca se puso á latir con violencia. —¿Suya? Así pues, usted conoce á mi madre, ¿sabe dónde está? ¡Y nunca me habló usted de eso!—exclamó la joven vivamente.

—Lo hubiera hecho á saber la historia de usted, la cual sólo hace unos días me fué contada por Dora. Pero se le explicará todo mejor cuando estemos en el carruaje, porque ahora la conduciré al sitio donde podrá ver y abrazar á su madre. ¿Consiente usted en seguirme?

—¡Sí, consiento!—exclamó Blanca con arrebatado mecido con toda la ingenuidad de su candor.—¡Se lo ruego!

—Entonces, vamos: el carruaje nos espera en la esquina. Blanca siguió vivamente á la vieja, preguntándole entretanto: —¿Cómo ha podido V. abandonar la casa del conde Laresat?

—Espera siempre, como Arnoldo, que el conde se plegue á sus deseos, cosa que será un poco difícil, si no sucede algo imprevisto.

Lena guardó silencio, pues habían llegado á la esquina. Esperaba un coche de punto, cerrado. El cochero tenía una bufanda de lana al cuello que le cubría hasta las orejas, y se quitó el sombrero al llegar las dos mujeres.

Lena debía haberle dado sus instrucciones, pues abrió la portezuela sin decir una palabra, hizo subir á Blanca, y apenas entró Lena, el coche se puso en movimiento.

—¿Vamos muy lejos?—preguntó la joven. —Más de dos horas de camino—respondió Lena.—¿Había V. á su madre adoptiva de mí carta?

—Sí,—repuso la joven con sencillez;—le enseñé el retrato que iba dentro y ella misma me aconsejó que viniese.

—Muy bien; de ese modo su tardanza no la pondrá en cuidado. Lena estaba bien persuadida de que todos ignorarían que fuese ella la que se había encargado de hacer perder á la hija de Rosetta.

Y si sospechaban de ella, tenía siempre el medio de defenderse, echándole toda la culpa al difunto conde.

El fué el que dejó á la niña abandonada en el bosque.

Seguramente el muerto no saldría á desmentirla. —Hábleme usted de mi madre,—dijo Blanca después de algún rato de silencio.

—Usted la ha conocido, sabe por qué me abandonó y solo después de tantos años por qué se acuerda de mí.

Lena puso una cara de circunstancias; fingió engañarse una ligérrima. —Cuando su madre la puso á usted en el mundo—dijo;—no era libre y tuvo que ocultar su falta celosamente.

La comadrona prometió encargarse de su hijo, la confió á una nodriza campesina, pero ésta, á los quince días, comunicó que durante su ausencia la habían robado la niña, siendo inútiles sus pesquisas para encontrarla.

La comadrona, temiendo algún exceso de desesperación en su madre de usted le confesó la verdad.

Desde aquel momento su madre se puso en busca de usted. Vió á la nodriza que la tuvo á usted aquellos días, y esta, puesta en aprieto, y vendida por una buena cantidad, confesó que un hombre desconocido de ella, le había dado diez mil liras para que dejase la niña en un bosque poco distante, después sin nada que pudiese hacerla reconocer un día.

La nodriza rehusó al principio resultantemente, pero tuvo que acceder ante las amenazas de aquel hombre.

Y cuando supo que la niña había sido recogida, viva aún, por una honrada mujer de las cercanías, se tranquilizó y guardó el secreto.

El desconocido no volvió más. Blanca estaba atormentada por una angustia indescriptible. —¿Acaso aquel hombre era mi padre?

—No lo sé, no puedo hablarle de él, porque no le conocí como á su madre de usted,—respondió Lena hipériticamente.—La pobre señora se confió á mí, y yo, que conocía su historia de usted por Dora, he podido procurarle el consuelo más grande que podía experimentar en su vida; la promesa de arrojarle á su hija en los brazos.

Callóse Lena y también Blanca permaneció silenciosa, pensando en aquella madre desconocida, que la lloró muerta y era infeliz por causa suya.

Así pues, apenas entrada en la vida, había sido fatal para su pobre madre, como debía serlo más tarde para los que la amaban.

Y sin embargo. Dios sabía que su tierno corazón jamás había deseado el mal á nadie, ni aun para los que habían procurado hacérselo á ella.

Tan solo sofaba amor, ternura y hubiera deseado que todos fueran felices. Acurrucada en un rincón del coche, Blanca cerró los ojos, fantaseando, y Lena, que había cambiado de asiento,

se había puesto en frente, la miraba fijamente, atraída por aquella ineffable belleza que más tenía de ángel que de mujer.

Y era bastante mirar aquella frente tan candida y tan pura, aquellos ojos que reflejaban toda el alma de la joven, aquella boca entreabierta por una dulce sonrisa, para adivinar toda la pureza, toda la inocencia de aquella virgen.

Lena, corrompida hasta la médula de los huesos, hubiese querido marchitar con un soplo aquel candor, para poder decir triunfante á Rosetta.

—¡Soy yo quien la ha perdido!

El carruaje corría por un desierto camino del campo, flanqueado de bosques, tapias de jardines y setas espesas.

De pronto Lena abrió una ventanilla y sacó la cabeza. —Pára,—dijo al cochero,—el carruaje no puede llegar á donde vamos; haremos el resto á pie.

El coche se detuvo. —¡Debo esperar!—preguntó con voz ronca el hombre del pescante, cuando se aparearon las dos mujeres, pero sin sacar la cabeza de la enorme bufanda que le cubría.

—No, puedes volverte.... ¡te debo algo!

—No. Lena tomó el brazo de la joven y la dijo: —Vamos por aquí; acortaremos.

—¿Y Dorat?

—¿Y Dorat?

AQUI HAY VIRILIDAD Y SALUD. En los momentos de peligro, ¿cuál es el hombre que en lugar de alarmarse se adelanta y se hace héroe? El hombre que es hombre! ¿Cuál es el hombre de negocios, que en medio de un pánico no se amedrenta y persiste en su empresa hasta realizar su ideal? El hombre de vigor que es hombre! ¿Cuál es el hombre de negocios más respetado y estimado por sus compañeros? El hombre que es hombre! Este "hombre que es hombre", es un hombre de valor, de alma grande, de buena salud y que tiene confianza en sí mismo, cuyos nervios y músculos parecen de hierro, de un corazón lleno de un valor masculino, á quien honran y respetan todos los que lo conocen. Tal es el hombre que usa El Cinturón Eléctrico del Doctor McLaughlin

Este es un mensaje para los hombres. Para hombres que quieran ser hombres, que quiera parecer hombres y que procedan como tales. Esto es para hombres que les falte valor; de nervios débiles, cuyos ojos hayan perdido su brillo, que su cerebro esté embotado, de ideas lúgubres, que estén faltos de sueño, que hayan perdido las esperanzas; cuyo espíritu esté decaído, vacilantes, incapaces de acometer ninguna empresa por temor de fracasar, que necesitan de alguien que los induzca, que se encuentran debilitados, infelices y sin tranquilidad, etc. etc. Es para hombres que tengan algunos ó todos estos síntomas y que necesiten nueva vida, nueva fuerza, nuevo vigor, á los que les ofrezco mi maravilloso CINTURON.

DOCTOR M. A. McLAUGHLIN, O'Reilly 90.-Habana. Consultas diarias: de 8 a. m. á 7 p. m. Domingos: de 10 a. m. á 1 p. m. Yo curo para que queden curadas, la debilidad nerviosa, la debilidad de cualquier clase, ya sea de los nervios, en el estómago, en el corazón, en el hígado ó en los riñones, el reumatismo, la sciática, el lumbago, la indigestión, la neuralgia, la constipación, la dispepsia y todas las afecciones donde la nueva vida pueda restaurar la salud.

FOLLETIN. 103 LA MUJER FATAL

Novela histórico-social por Carolina Invernizio.

(Esta novela, publicada por la Casa Editorial de Maucci, se vende en LA MODERNA POESIA, Obispo 135.)

(CONTINUACION) Lena había formado todo un plan. A la carta había unido el retrato de la madre de Rosetta, aquel retrato sustituido de la cartera del conde de Cas Selanguo.

De aquella manera la joven no tendría ninguna duda y seguiría al pie de la letra las indicaciones de la carta.

Blanca, en efecto, leyendo aquellas líneas y viendo aquel retrato, había librado de emoción y de gozo al mismo tiempo y se apresuró á vestirse para ir á la cita.

Apenas hubo andado unos pasos por la calle, cuando descubrió á Lena, la cual salió en el acto á su encuentro. Blanca enojóse; creyó que la vieja la esperaba para darle noticias de Arnoldo y entregarle alguna carta de Dora para Pío.

Pero Lena, después de haberle tendido la mano, le dijo sonriendo:

